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___________ 
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VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA UNIONALE 
 

N. 08 DEL 15/05/2024 
                                           

 

OGGETTO: “PREMIO NAZIONALE CLAUDIO PAVONE: LA STORIA COME IMPEGNO CIVILE” – 

PROVVEDIMENTI. 

 
   L’anno duemilaventiquattro il giorno QIUNDICI del mese di MAGGIO alle ore 17,05, in modalità 
videoconferenza da remoto, debitamente convocata, la Giunta Unionale si è riunita con la presenza dei 
signori: 

 
ALFIERI FRANCESCO 
RUGGIERO GIORGIO  
MUTALIPASSI ROBERTO ANTONIO 
SERRA ANGELO 
CHIRICO MICHELE 
GUERRA LUIGI 
ROTOLO GIUSEPPE  
FARRO MASSIMO 
APOLITO MICHELE 
ORLOTTI GIUSEPPE 
IOSCA RENATO (DELEGATO) 
MONDELLI RAFFAELE 
LAMAIDA EROS 
DE MARCO GABRIELE 

PRESIDENTE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 
ASSESSORE 

 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 
 PRESENTE 

 ASSENTE 
 ASSENTE 
 ASSENTE 
 ASSENTE 
 ASSENTE 
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 ASSENTE 
 ASSENTE 
 ASSENTE 
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 ASSENTE 

      Partecipa, il Segretario dell’Unione Dott. Francesco Minardi, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
      Si dà atto che i rappresentanti dei comuni di Giungano e Laureana C.to sono collegati in uno con il 
rappresentante del Comune di Torchiara. 
      Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita i 
convocati a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
 

 



 

LA GIUNTA UNIONALE 
 

 
Su proposta del Presidente 

 
 

PREMESSO  
Che il territorio dell’Unione ha un ricco patrimonio culturale, beni paesaggistici e cultura 
immateriale grazie anche alla presenza di tre presidi dichiarati Patrimonio mondiale 
dell’umanità: il Parco Archeologico di Paestum-Velia (dal 1998 nella lista del patrimonio 
UNESCO), il Parco Nazionale del Cilento, Vallo di Diano e Alburni (Riserva della Biosfera 
MAB dell’UNESCO dal 1997 e Geoparco nel 2010) e la Dieta Mediterranea (Patrimonio 
immateriale dell’umanità dal 16 novembre 2010); 
Che l’Unione dei Comuni Paestum Alto Cilento, consapevole dell’immenso patrimonio artistico-
culturale materiale ed immateriale presente nei Comuni ad essa afferenti, ha avviato un 
percorso unitario ampio ed eterogeneo di valorizzazione culturale; 
Che l’Ente intende continuare a portare avanti questo percorso di stimolazione culturale 
incentivando in particolare l’inclusione sociale ed il protagonismo giovanile attraverso la 
realizzazione ed il supporto ad iniziative che sappiano dar vita a momenti di alta cultura sul 
territorio e proiettarlo verso l’esterno. 
Che l’Unione ha avviato da tempo politiche attivi per sostenere “La Cultura dell’Unione”, intesa 
come Unione non solo di Comuni, ma anche di idee, di comunità, di valori, di sogni, di risorse 
culturali, di modi di esprimere l’arte, di etnie. Un’ Unione che sia in grado quindi di generare 
cultura e diffonderla, a livello locale, nazionale ed internazionale; 
 
VISTA  
La nota pervenuta a questo Ente prot. n. 486 del 14.05.2024 dal Comune di Torchiara, con la 
quale richiede il patrocinio ed un contributo economico per sostenere le spese relative 
all’organizzazione “Premio nazionale Claudio Pavone: la storia come impegno civile”; 
 
CONSIDERATO  
Che “Premio nazionale Claudio Pavone: la storia come impegno civile ”, giunto alla seconda 
edizione, contribuisce alla diffusione del valore dello studio della storia e rappresenta 
un’opportunità da considerare al fine di promuovere la crescita culturale all’interno della 
comunità; 
Che la manifestazione coinvolge partner nazionali di rilievo quali: l’Associazione italiana di 
Public History, il Centro interuniversitario per la Promozione e lo Sviluppo della Public History 
e l’Istituto nazionale per la storia della Resistenza e dell’età contemporanea “Ferruccio Parri”, 
e coinvolge le scuole del territorio. 



 

Che, inoltre, il Premio si avvale di un comitato scientifico formato da docenti e personaggi 
illustri nel campo culturale, coordinato dalla professoressa Sabina Pavone, docente di storia 
del Cristianesimo presso l’Università di Napoli “L’Orientale; 
 
RILEVATO  
Che il Premio rappresenta un’importante occasione di diffusione della cultura legata al 
territorio tra i giovani grazie all’attività laboratoriali sulla storia della Repubblica e delle sue 
origini che ha coinvolto gli studenti delle scuole, i quali presenteranno i lavori realizzati nei 
laboratori durante la manifestazione di consegna del premio; 
 
PRESO ATTO CHE 
- Il premio nazionale «Claudio Pavone. La Storia come impegno civile», nella sua seconda 
edizione è stato assegnato al prof. Alessandro Portelli, una figura di spicco nel panorama 
culturale e storiografico italiano e internazionale.  
- La manifestazione di premiazione avverrà presso il Palazzo Baronale De Conciliis, e vedrà la 
partecipazione dei rappresentati istituzionali, gli studenti delle classi quinte del Liceo “A. 
Gatto” di Agropoli che presenteranno i lavori svolti sul tema: “Resistenza (è) Guerra Civile…la 
difficoltà (o l’impossibilità) di una memoria condivisa”.  
- L’iniziativa messa in campo dal Comune di Torchiara coinvolge ed è in linea con le politiche di 
promozione e diffusione della cultura dell’Unione; 
 
RITENUTO OPPORTUNO: 
partecipare all’iniziativa “Premio Nazionale Claudio Pavone: la storia come impegno civile ”, 
promossa dal Comune di Torchiara, sostenendo le spese di organizzazione della manifestazione 
per un importo di € 1.000,00; 
  
VISTO 
Il D.Lgs n. 267/2000. 
 
ACQUISITI i pareri di regolarità tecnica e contabile espressi ai sensi degli artt.49 e 147 bis, 
comma 1, D.Lgs.n.267/2000 dai Responsabili dei servizi interessati; 
 
Con voti favorevoli unanimi espressi in forma palese per alzata di mano 
 
 

DELIBERA 
 

 
1) La premessa forma parte integrante e sostanziale del presente atto 

deliberativo. 
 

2) Di accogliere, la richiesta pervenuta a questo Ente, prot. n. 486 del 14.05.2024, 



 

dal Comune di Torchiara  relativa al “Premio Nazionale Claudio Pavone: la storia 
come impegno civile” in onore di Claudio Pavone, importante storico e figura 
d’orgoglio per il Comune di Torchiara e per il Cilento. 

 
3) Di sostenere le spese di organizzazione per un importo di € 1.000,00 a supporto 

dell’iniziativa. 
 

4) Di dare mandato ai Responsabili dei servizi coinvolti per gli adempimenti 
necessari ad avviare gli atti consequenziali. 
 

5) Di dichiarare all’unanimità il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/8/2000, n. 267. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

IL  PRESIDENTE                                               IL SEGRETARIO                                     
f.to Avv. Francesco Alfieri                                                       f.to Dott. Francesco Minardi                                        

                           
 
 
 PARERE TECNICO: 
Si esprime parere FAVOREVOLE di regolarità tecnica ex art. 49 TUEL 18 agosto 2000, n. 

267. 
 

                                         
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO CULTURA 

                            f.to Dott. Piero Cavallo 
PARERE CONTABILE: 
Si esprime parere FAVOREVOLE di regolarità contabile ex art. 49 TUEL 18 agosto 2000, n. 

267. 
                                                                     IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
                      f.to Dott. Giuseppe Capozzolo                  
 
 
 

Il sottoscritto Segretario Unionale 
 

ATTESTA 
  che la presente deliberazione: 

 
è stata resa pubblica all’albo pretorio unionale on-line sul sito istituzionale  

www.unionecomunialtocilento.sa.it e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi: dal  
11/09/2024 come prescritto dall’art. 32 – comma 1 – legge 18 giugno 2009, n. 69. 

     
    è stata dichiarata immediatamente eseguibile (Art. 134, comma 4). 

 
                                                                                       IL SEGRETARIO       

    f.to Dott. Francesco Minardi     
                                    

 
 


